

驻海口“第一贫困村”的第一书记黄亮全身心扶贫 靠脚力摸清家底 用真心扶起信心

黄亮
工作亮点



摸情况

剔除21户不符合条件的贫困户，
按照“一户一计划、一户一方案、
一户一措施”的方法精准扶贫



扶信心

走访贫困户，鼓励
和帮助他们发展
产业走上脱贫路

制图/陈海冰

■ 本报记者 单憬岗

今天，在海口市琼山区清泉行政村的木丰田洋山坡左侧，一座崭新的高大水塔，在阳光照射下显得格外雄伟。这番景象，和右侧那座建于1960年代的老水塔形成了鲜明的对比。

由于贫困，村民无法修建新水塔。2015年，由对口帮扶单位海口食药监局派驻的驻村党支部第一书记黄亮，向市水务局申请到30万元资金，于去年底建成了这座新水塔。木丰田水塔的变化，正是清泉村这个海口“第一贫困村”蜕变的缩影。

清泉村有贫困户108户，居全市第一，占全市总量的5.64%。这样的村，致贫的原因更复杂、精准扶贫任务更艰巨，脱贫对策需要更精细，这就意味着政府要花更大的力气、选择更有力的对口帮扶单位、挑选一位更富才能的第一书记。经市委组织部精选的

市食药监局老党员黄亮，“精谋划、巧施策、扶真贫”，短短1年多，就让村中贫困户的日子蒸蒸日上。

和农户“走亲戚”

清泉村最初确定的扶贫对象有108户，怎么摸清其真实家庭情况呢？黄亮有绝招，就是和农户“走亲戚”。

“我们和黄书记都很熟。”岭梅村民二组小组长梁定全佩服黄亮的“脚力”：挨家挨户地串门，嘘寒问暖拉家常。这样一来，清泉村的情况，黄亮摸得清清楚楚。在黄亮的走访调查下，21户不符合标准的村民被剔除出贫困户名单。

清泉是个大村，下辖23个村民小组，村情错综复杂，贫困户致贫原因更是多种多样。对此，海口食药监局提出“311对策”，即在深入调查的基础上，“一户一计划、一户一方案、一户一

措施”。这成为清泉村精准扶贫的制胜法宝。

“会种瓜菜的，就帮他们领来瓜种菜苗；会养家畜的，就资助猪牛羊；啥都不会的，就带他们上夜校、请来技术人员手把手教……”尝到了甜头的岭梅村民一组组长梁凯就讲起扶贫头头是道。这个村小组原有7户贫困户，按照“311对策”，如今已脱贫6户。

帮贫困户树信心

扶贫先扶志，既要送温暖，更要送信心。黄亮是这样想的，更是这样做的。

石政村民小组贫困户卢照武，是黄亮到任后走访的第一户人家。当时卢家的小院杂草丛生，他自己愁眉不展——家里两个小孩读书，1年要2万多元；父母也需要医药花销。卢照武原本会电焊，有一次眼睛受伤，从此不敢再电焊，只好打散工，家庭生活捉襟见肘。

黄亮连着去了卢照武家3次，每次都鼓励他要树立脱贫信心。在他的帮助下，政府给卢家扶持了两批共20只母羊。仅半年时间，卢照武就成为村里的养羊高手。如今，卢照武每次上夜校，都是坐在最前面；他还借来5000元钱，自己出工盖起新羊圈，“借这么多钱来盖羊圈，以前根本不敢想，是政府、黄书记给了我致富的信心，让我大胆去发展。”

卢照武不是个案。在清泉村这样的贫困户还有很多，在政府的帮助下，在黄亮的带领下，迈向了脱贫的康庄大道。

保贫困户不掉队

为了实现全村在2017年全面脱贫，黄亮针对每个贫困户，设置了不同的扶贫方法，尽最大能力帮助他们，不让一个人掉队。

村民梁振发是村里有名的懒汉。

政府发给他扶贫的黄牛，他不盖牛圈，直接将牛放到屋内和人一起住。

梁振发还好喝酒，宁愿饿肚子也要买酒喝。

“扶贫，这类人是难点也是重点。”

于是，黄亮一次次登门拜访，帮梁振发购了5头黄牛，又联系海口担保公司投入5000元帮他建牛圈。看到梁振发一家住的老房子连门都没有，黄亮又帮他们申请了危房改造补贴。

“黄书记这样帮我，我也想脱贫了。”功夫不负苦心人，梁振发终于被感动，有了脱贫意愿。

被黄亮感动的不止梁振发。原本黄亮去年9月任期已满，要离开清泉村回食药监局就职，耐不住村民的苦苦挽留和组织的重新委托，他再次回到了清泉村。黄亮笑着说：“其实在或不在，我都会持续关注、帮助清泉村。”

（本报海口1月11日讯）

儋州飞巴村： 让阳光变成 贫困户兜中钞票

1月10日，在儋州市雅星镇飞巴村，几名技术工人正在最后一次检查太阳能光伏电站设备。

去年10月末，海南省社会保险事业局在飞巴村的光伏发电扶贫项目开建，主体工程1月10日正式竣工。项目设备每户投资约2.4万元，每户年收入3500元左右，可持续25年。这意味着从今年开始，该村首批21户贫困户开始受益。

本报记者 苏晓杰
通讯员 李方熠 摄

“精准扶贫·关爱麻风康复者”
捐赠活动椰城举行

全省687名麻风 康复者获赠理疗鞋

本报海口1月11日讯（记者尤梦瑜 实习生林敏）今天上午，“精准扶贫·关爱麻风康复者”捐赠活动在海口骑楼老街举行。本次活动将向全省687名麻风病康复者每人捐赠一双可记忆性理疗康复鞋，总价值超过30万元。

本次捐赠活动由“海上丝绸之路慈善博物馆”和“海南省东方妙喜公益服务促进会”主办。

支持合作社建设 琼中合口村贫困户 主动让地谋发展

本报营根1月11日电（记者郭畅）“政府为村民着想，村民也要学会奉献。”琼中黎族苗族自治县黎母山镇新林村合口村民小组贫困户王启安说，自己是1988年入党的老党员，要有先进思想。近日，合口村小组准备筹建养羊专业合作社，镇里的15万帮扶资金也已发放到位，但羊舍建在哪成了难题。

“起初谁都不愿意让地，工作难推进，后来王启主动找我，说要让出开割的20多株橡胶地，用来建设合作社基地。”新林村党支部第一书记蒋自焕说。

“我家有6只羊，加入合作社，可以和村民抱团发展，守着一亩三分地是没有出路的。”王启安说。目前，合作社基地的土地已经平整完毕，下一步建设正在有条不紊地推进中。



儋州贫困户洪美莲养大黑猪却难寻买家 扶贫干部自立“军令状”帮忙卖黑猪

■ 本报记者 梁振君

钱后对洪美莲说。

王威是洪美莲的帮扶责任人。去年11月，他听说洪美莲养的9头大黑猪，真要成为嫁不出去的‘老姑娘’了。”1月8日下午5时许，儋州市和庆镇和庆社区居委会贫困户洪美莲一边数着卖猪得来的钱，一边如是形象比喻，紧缩的眉头渐渐舒展开来。

“瘦肉多的8.8元/斤，肥肉多的8.6元/斤，3头猪一共940斤，一共是8178元，你仔细数数看对不对。”在现场帮忙捕猪的儋州市文联主席王威通过手机上的计算器算好卖猪的

始出栏，但当时因为猪价太低，我不甘心就这样亏本卖掉。”洪美莲说，加上自己要花时间照顾丈夫，卖猪事宜一再耽搁。

“这两个月来，王主席时不时问我‘猪卖出去没’，感觉他比我还关心卖猪的事情。”洪美莲乐呵呵地说。

去年12月，王威得知一位老同学在洋浦开发区从事生猪收购生意，便跑到洋浦找老同学帮忙，但后者嫌路途较远收购成本高，婉言相拒。正当王威以为自己又要空手而归时，老同学给他介绍了另一名生猪收购

户。一通电话后，双方约好1月8日前往洪美莲家收猪。

当天下午，在邻居帮忙下，3头嗷嗷大叫的大黑猪挨个被赶进了铁笼里，并依次过秤、结账和装车拉走。

“哦耶！猪卖出去啰！”站在洪美莲身旁的儿子欢呼雀跃。

“3头猪卖了近8200块钱，虽然赚得不多，但至少这个年过得有些底气了。”李海生说。

“还有6头猪，我今年春节前一定帮你们卖出去。”临走前，王威主动向洪美莲立下“军令状”。

（本报那大1月11日电）

东方窑上村30亩扶贫菊花引来日韩客商竞相采购 问菊缘何香如许 为有农户精心裁

本报八所1月11日电（记者罗安明）今天一大早，在东方市三家镇窑上村菊花种植基地的加工棚里，已是一派忙碌景象。切花女工把采摘好的菊花打包好，装箱放进冷库。经过100天精心的培育，窑上村贫困户种植的30亩神马白菊进入采摘期，引来日韩客商竞相采购。

听说洋客商要来，在大棚里干活的贫困户们既激动又好奇，大家你一言我一语，就像过年一样热闹。东方是我国最大的冬季菊花生产基地。去年9月，在政府的引导下，窑上村10户贫困户以劳力入股的形式，加入文兵的新科农民专业合作社种植白菊。政府投资进行基础设施建设，购买花苗、化肥，贫困户不用出一分钱，即可在收获后享受“五五”分红。此外，贫困户在基地干活，每个月还有2400元的工资。

“在基地干活每天都有工资。等

分了红，我打算把新房装修一下，给儿子当婚房。”憨厚的庄家汉王永发盘算着。王永发家中有多个病号，一家人因病致贫。去年政府提高了贫困户看病报销比例，还资助他盖了新房。

文兵是村党支部副书记，也是村里公认的种菊专家。在他的教授下，贫困户抹芽、疏蕾、切花样样精通。

“目前行情很好，神马白菊市场价格是0.85元/枝，预计可以采摘31万枝，实现销售收入26万余元，刨去成本，每户贫困户可分红6000多元。”文兵笑着说。



切花女工在将白菊扎束打包。

本报记者 罗安明 摄

第17期脱贫致富 电视夜校今晚播出 传授海南特色畜禽养殖扶贫内容

本报海口1月11日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）1月12日晚上8时，第17期海南省脱贫致富电视夜校将在海南广播电视台综合频道播出。这一期的主讲嘉宾是海南省农业厅畜牧业处处长冯飞，他将为观众讲一讲海南特色畜禽养殖产业精准扶贫的相关内容。

这一次夜校课堂还请来了几组嘉宾，第一组是定安新竹南华养殖专业合作社社长李南华和合作社的贫困户代表符好敏；第二组是海南龙健畜牧开发公司总经理李龙生、海南龙健黑猪研究所研究员沈道强、贫困户代表陈法林；第三组是来自屯昌的兴邦农业发展有限公司总经理莫丽倩以及贫困户代表莫信儒。他们将为观众展示畜禽养殖的成功案例。

电视夜校播出的同时，海南省“961017”脱贫致富服务热线也一同开放，随时受理群众对精准扶贫相关政策、法规的咨询，以及在产业发展、生活保障、教育培训等方面的需求。

节目还会继续公布最新最热门的脱贫致富信息，有想找工作、收购求购农产品、参加种植养殖技术培训班等需求的群众可多加留意。

电视夜校还将于当晚8时30分在三沙卫视播出。观众也可以登录海南网络广播电视台收看节目。

三亚通报4起扶贫领域 违纪问题典型案例

本报海口1月11日讯（记者刘操）今天记者从海南廉政网获悉，2016年以来，三亚市各级纪检监察机关不断强化监督执纪问责，对扶贫领域违纪问题紧盯不放、严肃查处。近日，三亚市纪委监委四起扶贫领域违纪问题典型案例。

这些案例包括：三亚市民政局原党组书记、局长杜光讯在政府采购救济、救灾粮中收受他人财物问题。此外，杜光讯还存在其他违纪问题。杜光讯受到开除党籍、开除公职处分；三亚市农业局原副调研员高子成、原扶贫办副主任温演隆在扶贫工作中优亲厚友问题。此外，二人还存在其他违纪问题。高子成受到开除党籍处分，被取消退休待遇。温演隆受到开除党籍、开除公职处分；三亚市天涯区民政局党组成员、副局长陈人德在扶贫工作中不正确履行职责问题。此外，陈人德还存在其他违纪问题。陈人德受到党内警告处分；三亚市崖州区北岭村党总支委员、村委会副主任张理清在扶贫工作中骗取扶贫物资问题。张理清受到党内严重警告处分。

屯昌紧抓扶贫领域 信访举报督办工作

本报屯城1月11日电（记者邓钰 通讯员黄宗洲）记者今日从屯昌县纪委监委获悉，该单位印发《扶贫领域涉嫌党员干部违纪问题信访举报督办工作方案》，要求全县各级纪检监察机关认真做好扶贫领域信访举报督办工作，坚决整治扶贫领域违纪问题。

《方案》明确，屯昌县纪委监委将负责对收到的扶贫领域涉嫌党员干部违纪问题进行梳理，建立台帐。其中，对于涉及国家扶贫开发重点镇和集中连片特困村，反映镇、村两级党员干部问题较为具体，所反映问题涉及套取、冒领、截留私分扶贫资金，违规收取手续费和好处费等的重点件，由该县纪委监委领导班子成员根据联点分片包干，组织相关室组及镇纪委抓落实；其它件由县纪委监委及时登记后流转处置，安排专人进行督办，确保信访件按期办结。

该县纪委监委相关负责人表示，将对扶贫工作不落实、推进工作不力，办理工作不及时不到位、造成不良后果，以及顶着不办、压着不查，徇私舞弊、弄虚作假者，依据有关规定严肃追究责任。

琼中出重拳打击 扶贫“微腐败”

本报营根1月11日电（记者郭畅 通讯员朱德权 蔡海艳）近日，琼中黎族苗族自治县纪委监委开展重点查处扶贫领域“微腐败”行动，在脱贫攻坚工作中对贫困对象识别不精准等问题展开调查。

2016年来，为有效监督琼中扶贫各项工作，琼中纪委监委出台《扶贫专项资金问题线索联动协查工作意见》，建立联动协查工作机制，加强与县扶贫办专项督查组和暗访巡查组、县财政局、县审计局三方的协作配合，加大监督检查力度，查处了中平镇黎明村党支部书记、村委会副主任王业军故意刁难贫困户、未及时发放扶贫物资、黎母山镇大保村“两委”干部王仕周等5人优亲厚友问题等一批典型案例。

据统计，截至目前，琼中纪检监察机关共开展监督检查53次，发现解决存在的9个问题，立案8件12人，给予党纪处分12人，诫勉谈话3人。